

月初,当全国上下都在庆祝国庆、中秋佳节时,天上那只“猴子”依旧奔跑在太阳同步轨道上,忙忙碌碌。

而500公里之下的中国科学院紫金山天文台“悟空”号科研团队,在首席科学家常进院士的带领下也没闲着,正在深入分析宇宙线和伽马射线数据。

从2015年12月20日接收到第一帧数传数据,至2020年9月30日,“悟空”号卫星已在轨飞行1746天,完成了全天区的第9遍扫描,共探测并处理了约86.9亿个高能粒子。

“悟空”号的设计寿命为3年,目前探测器及卫星平台运行状态良好,已于2019年1月正式进行首次延寿运行,为期2年。基于悟空号目前优异的工作状态,有望于2021年1月再次延寿运行。”团队负责人之一、范一中研究员告诉记者。

### 美猴王的“水晶棒” 将拨开暗物质“乌云”

2015年12月17日8时12分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将中国科学卫星系列首发星——暗物质粒子探测卫星“悟空”发射升空。

“这是中国科学家首次在太空中放置自己的高分辨率高能空间望远镜。”常进说,“它有望深刻地改变人类的宇宙观,实现空间科学重大突破。”

“悟空”的使命是寻找宇宙暗物质。科学家推测,宇宙中95%以上是暗物质和暗能量,其中暗物质占26.8%。暗物质不发光、不发出电磁波、不参与电磁相互作用,它无法用任何光学或电磁波观测设备直接“看”到。

人类探测暗物质的方式主要分为三

## “悟空”超期服役2年 有望揭开暗物质神秘面纱



类:一是对撞机探测,主要有欧洲核子中心的大型强子对撞机;二是在地下进行的直接探测,我国在四川锦屏山地下实验室中正在开展相关实验;三是间接探测,主要在空间进行。

“悟空”卫星就是采用第三种方式。物理学家们认为,暗物质粒子碰撞后会产生高能粒子,如伽马射线、正负电子、正反质子、中微子等。暗物质卫星能精确

探测这些粒子,通过其能谱、空间分布来寻找暗物质粒子存在的证据。

目前,国际上有三个著名的暗物质探测器,“悟空”是世界上迄今为止观测能段范围最宽、能量分辨率最优的空间探测器。

以《西游记》中美猴王的名字命名的卫星“悟空”,没有携带金箍棒,却带了300多根“水晶棒”。

“悟空”卫星的BGO能量器包含308

根纵横交错的晶体,每一根都有2.5厘米见方、60厘米长,是世界最长的BGO晶体。这些漂亮的“水晶棒”能够测量入射粒子的能量,从而获取宇宙粒子的蛛丝马迹。

### “年富力强”的“悟空” 还将继续服役

每天清晨和傍晚,“悟空”都会路过中国上空。位于密云、喀什、三亚的三个数据接收站,每天要接收它回传的约16G数据。而“悟空”号科研团队就是要从日积月累的海量数据中分析出有价值的科学成果。

早在2017年,“悟空”号科研团队就已向世界展示出首批成果:精确测量的太空中的电子宇宙射线能谱。2019年,团队再次公布了对质子宇宙射线能谱的精确测量结果,发现能谱上存在一处新的结构。科学家们推测,这可能是邻近某宇宙射线源的印记。

科学家从宇宙射线能谱中得出的判断是否准确,有两个相关因素:一是累积的数据量,二是背景的干扰性。数据量当然多多益善,而背景干扰则是越低越好。

因此,常进院士的生活规律就是早上醒来先看前一天卫星数据的总结报告,每晚看完当天已下载数据的分析才能入眠。

目前,“悟空”号科研团队正开展氦核宇宙射线能谱分析。“我们发现氦核能谱也存在类似质子谱的拐折结构,这为我们进一步理解宇宙射线起源这一世纪谜题提供了重要数据。”紫金山天文台袁强研究员告诉记者。

此外,“悟空”号团队还在伽马射线数据中搜寻暗物质信号,并正积极推动下一代暗物质粒子探测卫星——“甚大面积伽马射线空间望远镜(VLAST)”的关键技术攻关。

据范一中介绍,“悟空”设计寿命为3年,目前已经超期服役近2年,但它看起来依旧“年富力强”,有望再次延长工作时间。

据新华网



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐 广告

## 情系困难群众 投身脱贫攻坚中的体彩人

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也”。打赢脱贫攻坚战,需要“壮志如铁”的决心、“精准扶贫”的用心、“万夫一力”的齐心,需要凝聚起全国人民的智慧和力量。为扶贫事业汇聚起的磅礴力量中,也有来自体彩人倾注的情感和心血,他们动真心、俯下身、办实事,在脱贫攻坚中书写精彩华章。

### 主动请缨 为百姓做实事

“2019年4月28日正式到岗,明年5月两年任期将结束。前几天听说村民们不想让我走,打算给上级组织写联名信把我留下来。”雷波笑着说:“村民们能这样讲,说明认可我的工作,这是最值得开心的事。”

雷波出身农村,2009年研究生毕业后,回到农村当了三年村官。2019年,在山东省委组织部向省扶贫工作重点村选派第四轮省派第一书记时,身为山东省体彩中心的老员工,雷波主动请缨,担任德州市临邑县兴隆镇王士会村第一书记。雷波说:“我是从农村出去的,与农村有着天然情感,就想实实在在为百姓做点事。”

王士会村地处三县交界处,交通便利,但当地的企业较少,收入也不高。雷波与县、镇领导沟通协商,将本村100万元产业扶贫资金投入到县政府统筹实施的高标准养鸭基地,2019年5月投入运营,产生了收益。此外,还将约8亩坑塘水面发展水产养殖,将约60亩闲置地统一规划整理,种植经济

作物。“这些项目收益加上村里原有的高标准温室大棚租金收益、光伏发电项目收益等,2020年村集体经济收入将突破20万元。”雷波刚来村里时,有贫困户9户19人,现都已脱贫。雷波表示:“目前我们的主要任务是在巩固脱贫攻坚成果的基础上,继续推进乡村振兴工作。”

雷波认为,脱贫攻坚成果来自多方联动、共同努力,尤其是体彩“娘家人”给予的大力支持,山东体彩两年总计支持资金20万元用于各类项目建设。雷波介绍,健身文体广场上的健身器材,由山东体彩协调德州市教体局免费安装,公益体彩爱心书屋的图书,是山东体彩从全省募捐而来。山东体彩还与王士会村达成结对共建目标约定,多次慰问困难群众,送来米、面、油、保温杯、帐篷等爱心物资。雷波说:“背后有体彩支持,使我更有底气。”

### 首批报名 助力乡村振兴

2018年,大连体育局选派年轻干部到农村工作,当时只有2个名额,时任大连体彩党支部书记的杜金第一批报名,担任大连市瓦房店永宁镇杨树房村驻村第一书记。

杨树房村有500余户近2000人口,其中低保户48户。杜金通过走访发现,这些贫困户或做过大病手术,或是孤寡老人,或自身残疾,基本没有劳动能力。因此,杜金先抓党建工作,从思想上强化党员干部率先示范、为民服务的意识,动员党员干部切实解决贫困群众

遇到的难题。

2018年8月,杜金促成浦发银行大连支行与永宁镇签订“浦惠到家 精准扶贫”农产品项目合作协议,永宁镇包括杨树房村的农产品在浦发银行APP上进行销售,杜金介绍:“我们要求优先选择困难户的农产品,浦发银行申请了一笔资金,每一单给予农户补贴,第一年包销了20万斤农产品,农民得到了实惠。”

杜金得知一家企业有意进军农产品加工行业,于2019年6月将该企业引进至杨树房村。该企业每年付厂房租金5万元,并承包村民110亩田地作为试验田,用于绿色农业种植。杜金介绍,“去年用新技术种出了一百多斤的大西瓜,企业每年给村民的雇佣费可达30多万元。另外,他们采用无人插秧机、无人机喷药等新型种植方式也开阔了村民眼界,对今后村里机械化发展起到带动作用。”

杜金表示,在扶贫工作中,大连体育局与大连体彩中心也提供了强有力的支持。杜金发现,服务18个村800多位学生的镇中心校缺少体育器材,经过申请,“公益体彩 快乐操场”项目为学校捐赠了价值2万元的体育器材。大连体育局得知中心校没有科班出身的体育老师,还安排了足球和体育教练定期为孩子们上免费公开课。谈及担任第一书记的感受,杜金表示:“第一的含义不仅是第一负责人,还要做干事创业的第一先锋,更要牢记体彩人的使命和担当。”

### 自行动 扶贫困难群众

“体彩给了我这么好的平台,每月都有稳定收入,我很知足。因此,我想通过销售体彩为国家筹集公益金之余,再力所能及做些事情。”作为湖北襄阳体彩代销者,李齐心自发组织、参与各类公益活动,献爱心、送温暖,用行动诠释着体彩的公益理念,为脱贫攻坚事业贡献自己的力量。

李齐心因家境贫困,初中毕业就辍学回家帮父母种菜、卖菜。“希望他们不要像我一样,因贫困而放弃学业。”每年暑假,李齐心都会在体彩实体店外的电子屏上打出广告“寻找你身边的贫困生”,并给每位贫困生资助1000元,特别困难酌情增加资助金额。每年教师节,他会回到家乡的学校,为学生提供文具、体育器材或现金资助。

2019年5月,李齐心听说老河口市孟楼镇余沟村的年轻人大多外出打工,田地荒芜问题严峻。为了减轻老年人农作的压力,同时增加老人的收入,他给村民捐赠了包括旋耕机在内的价值9万元的农机具。

大家称李齐心为“公益达人”,而他认为,“参与公益和扶贫工作,是收获快乐和幸福感的过程,一句简单的‘谢谢’,一个暖心的微笑,都能够让我体会到一份无法替代的珍贵。”

在脱贫攻坚战场上,如雷波、杜金、李齐心一般的体彩人还有很多,他们捧出一颗真心,洒下一路汗水,为全面建成小康社会作出了贡献,给贫困群众带来了光明和希望,彰显了体彩人的责任与担当。

(王红亮)